

# 青岛入选综合型信息消费示范城市

智能家电产量突破6000万台 全市5G基站突破3万个

本报2月22日讯 日前，工业和信息化部公布了2022年信息消费示范城市名单，青岛市成功入选综合型信息消费示范城市，是省内唯一一个综合型信息消费示范城市。

近年来，青岛市以创建信息消费示范城市为契机，把发展信息消费作为促进扩大内需、激发市场活力、振兴实体经济的重要抓手，从政策体系、基础设施、供给能力、融合创新、发展环境等多个维度，切实推动信息消费提质升级。

强化基础设施，增强保障能力。抢抓国家新型基础设施建设先机，开展5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络建设，全市累计建设并开通5G基站3万余个，5G网络质量全国领先；建成开通青岛国家级互联网骨干直联点，建成Handle标识解析全球根节点，获评首批“千兆城市”；重视数据中心建设，由中国工业互联网研究院山东分院建设的国家工业互联网大数据山东分中心入选国家级区域中心，1个区域中心、8个行业分中心入选全国一体化工业大数据中心试点。

强化产业发展，提升供给能力。获评全国第五个“中国软件特色名城”、第二个国家人工智能创新应用先导区。2022年，全市软件业务收入突破3600亿元，增速高于全国4个百分点；全市冰箱、空调、洗衣机、彩色电视等智能家电主要产品总产量突破6000万台，约占全国总产量的9.7%，其中，海信系电视全球市场出货量2441.9万台，占有率12.06%，跃居全球第二。高水平建设国家高端智能化家电创新中心，获批组建国家虚拟现实创新中心（青岛）；5家企业入选国家软件和信息技术服务综合竞争力百强，卡奥斯连续4年蝉联国家跨行业跨领域工业互联网平台首位；在全国42个、全省4个全球“灯塔工厂”中，青岛占据3席，数量居全国第二；累计入选国家新型信息消费示范项目11个，国家智慧健康养老应用试点示范项目17个，国家工业互联网APP优秀解决方案12个，国家大数据产业发展试点示范项目14个，国家级平台类项目10个；歌尔、京东方、融合光电、富士康等项目竣工投产，惠科、芯

恩等项目加快产能爬坡，东华软件、中科曙光、和而泰等项目加快建设。

强化融合应用，创新消费场景。充分发挥我市在5G、工业互联网、人工智能、虚拟现实等领域的优势，加快推进新技术的融合应用和集成创新。打造“一超多专”工业互联网平台体系，支持卡奥斯平台强化生态赋能模式，引导产业链龙头企业汇聚上下游资源建设垂直行业平台，目前在库培育重点工业互联网平台近百个，推动资源配置效率进一步提升，全市工业企业关键工序数控化率达到54.6%，数字化研发设计工具普及率达到87.4%，分别比全国高3.3个和12.7个百分点，加快形成新的经济增长点。培育一批信息消费新产品、新业态、新模式，涌现出海尔三翼鸟、出版集团云书坊、歌尔VR/AR未来生活体验中心、国信科技便捷青岛APP等新型消费场景和示范项目，推动传统商业转型升级，网络零售和电商主体保持持续增长。

（观海新闻/青岛晚报 记者 李沛）

## 370处里院摸家底建档案

我市组织开展里院现状普查 将符合标准的里院纳入保护名录

本报2月22日讯 里院不仅是青岛独具特色的民居，更是城市的市井文化符号，承载着人们的“情之所寄”。里院是青岛颇具特色的地域性传统民居建筑形式，相比北京的四合院、上海的弄堂、福建的土楼，它是由西式洋楼与四合院巧妙结合而来的。在上世紀二三十年代，里院曾作为青岛中下层市民的民居形式而普遍存在着，它不仅是老青岛人避风挡雨的居

所，更是青岛历史的见证。

为完善历史城区保护更新工作基础性资料，助力城市更新和城市建设三年攻坚行动，近日，市历史建筑保护利用中心组织人员踏勘、摸排、普查、拍摄370处里院建筑现状及业态情况。

老城区正在以新的城市功能定位，迎接全新的产业的到来。而这些历经风雨的老街和里院建筑，通过

“修旧如旧”的保护更新，正经历着“涅槃重生”。下一步，市历史建筑保护利用中心将联合有关单位依据《青岛市历史建筑和传统风貌建筑保护利用条例》，对本次普查中发现的未纳入保护类建筑的里院进行预保护。同时，将符合标准的里院纳入青岛市传统风貌建筑保护名录，依法开展保护工作。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

## 一张照片，两个小时 困扰4年的乱堆乱放问题解决了！



待两个小时，就能解决4年都没解决的难题。

空塑料桶、旧纸箱、破烂铁桶……提起小区单元楼平台上乱堆乱放的杂物，庄先生表示很无奈。“四年前我搬到这里时就有这堆杂物，也不清楚是谁家的。”庄先生告诉记者，每天从这里进进出出，看着这堆杂物，心里老觉得堵得慌。

“不仅是美观问题，杂物堆里还有废弃纸箱这类可燃物，存在一定的安全隐患。”庄先生说，也曾想过跟有关部门反映，但不知道该找谁，只好作罢。

原以为乱堆乱放的杂物会一直存在下去，直到前几天，庄先生在手机上看到“文明青岛随手拍”小程序的宣传内容。真的假的？随手一拍就能解决问题？庄先生并没有抱什么希望，但当时正好走到了单元楼下，于是他随手把杂物拍下来，上传到了小程序。

“太迅速了，只用了两个小时，困扰我4年的这堆杂物就清理了。”等再次经过单元楼下，庄先生觉得眼前变得清亮起来，仔细一看，原来是有碍观瞻的杂物清理了！庄先生高兴地告诉记者，没想到随手拍下的一张照片，真的能把问题



解决。

“不仅事情解决得迅速，工作人员的态度也没得说。”庄先生说，事情解决后，市南区江苏路街道办事处的工作人员给他打来了电话，就庄先生对城市管理工作的关心和支持表示了感谢。

据了解，自2月13日“文明青岛随手拍”平台上线以来，市民的参与热情不断高涨，平台用户数也迅速攀升，截至2月22日14时，累计新增用户达8.15万人，总线索数21743件，访问量超过150万。昨日，平台收集线索5468个，城阳区1239个，西海岸新区885个，市南区851个，市北区749个，崂山区732个。

如果你在生活中发现了不文明行为，也请您扫码登录“文明青岛随手拍”平台，共同助力创城工作，让我们的城市更精彩！

（观海新闻/青报全媒体 记者 吴阳）



扫码进入“文明  
青岛随手拍”平台

## 崂山区严查 建筑废弃物运输车辆



崂山区开展建筑废弃物运输定点执法专项检查行动。

本报2月22日讯 崂山区综合行政执法局以工程建设项目建设为契机，部署开展为期1个月的建筑废弃物定点执法专项检查行动，重点整治建筑废弃物运输车辆无手续运输、封盖不严、抛洒滴漏、车身不净等问题。

目前已开展道路执法活动100余处次，依法立案调查建筑废弃物运输处置问题32件，其中已完成处罚案件20件，罚款6.2万余元。其中，在北宅街道的周哥庄点位，已累计调动执法人员45人次，依法查扣运输违法车辆10辆，均已依法立案调查。“建筑废弃物运输车辆必须严格检查，发现违法行为必须严厉打击，从源头规范建筑废弃物处置秩序。”执法人员表示。

（观海新闻/青岛晚报 记者 陈小川  
通讯员 魏伟）

## 争做文明城市建设者 的哥的姐加入随手拍 欢迎市民监督

本报2月22日讯 把看到的不文明瞬间拍照上传，传播正能量，随手拍活动也吸引了的哥的姐注意。公交中青出租公司发起“文明青岛——中青随行”活动，引导所属从业人员争做城市文明的传播者和践行者。该公司面向所属的哥的姐发出倡议，号召大家发挥城市“流动名片”的宣传效应，争做文明城市的建设者。自觉在日常营运中做好服务，诚信经营、礼貌待客、文明行驶，传播文明风尚。在修正自身行为的同时，遇有不文明行为，也能及时提醒。即日起，市民在乘坐中青出租车时，

发现驾驶员存在不合规情形，均可用微信“扫一扫”，扫描车厢内张贴的监督二维码，识别出微信公众号，点击留言通道留言；或打开微信，直接搜索“青岛城运控股集团公交集团出租汽车公司”公众号，在留言区上传照片及留言，对驾驶员的不合规行为进行监督。

此外，乘客在乘车时拍下其他不文明行为，也可在公众号留言处发送照片。中青出租公司将收集到的信息进行筛选，统一投递至文明办“文明青岛随手拍”小程序，并为被采信的乘客送上精美礼品一份。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）